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DIS-Öst kalendarium
Närmare beskrivning av programpunkterna i kalendariet finns längre fram i tidningen. 
Vid onsdagarnas medlemsmöten öppnar vi lokalen Kompassen klockan 18:00.

 Dag                      Datum            Tid Beskrivning   Plats

Onsdag 13 september 18.30-21.00 Rapport från släktforskardagarna i Halmstad. 
Ordföranden med flera berättar.

Huvudsta

Torsdag 14 september 14.00-22.00 KvällsForsk. Anmälan på www.dis-ost.se. Huvudsta

Onsdag 20 september 18.30-21.00 FamilySearch ger dig världen. Sven Luthman. Huvudsta

Fre-Sön 22-24 sept. 13.00, 15.00 HöstForsk. Anmälan på www.dis-ost.se. Eskilstuna

Onsdag 27 september 18.30-21.00 Skräp eller fynd. Om oväntade fynd i kyrkoarkiven. 
Monica och Thomas Svenske.

Huvudsta

Torsdag 28 september 14.45 Studiebesök. Bååtska palatset. Stockholm

Onsdag 4 oktober 18.30-21.00 Med ångbåt från land till stad. 
Lennart Rydberg föreläser om transporter med ångbåt.

Huvudsta

Torsdag 5 oktober 14.45 Studiebesök. Bååtska palatset. Stockholm

Lör-Sön 7-8 oktober 10.00-16.00 Kurshelg. Se Kurser på vår nätplats www.dis-ost.se. Huvudsta

Onsdag 11 oktober 18.30-21.00 Industrialiseringen i Sverige. 
Anders Lindeberg-Lindvet berättar om utvecklingen.

Huvudsta

Torsdag 12 oktober 14.00-22.00 KvällsForsk. Anmälan på www.dis-ost.se. Huvudsta

Lör-Sön 14-15 okt. 10.00-16.00 Kurshelg. Se Kurser på vår nätplats www.dis-ost.se. Huvudsta

Onsdag 18 oktober 18.30-21.00 Höstmöte. Släktmöten. Huvudsta

Söndag 22 oktober 10.00-16.00 Kursdag. Se Kurser på vår nätplats www.dis-ost.se. Huvudsta

Måndag 23 oktober 10.00-16.00 Kursdag. Se Kurser på vår nätplats www.dis-ost.se. Huvudsta

Onsdag 25 oktober 18.30-21.00 Sill - ett litet inlägg om inläggningar. Leifh Stenholm. Huvudsta

Torsdag 26 oktober Studiebesök. Riksarkivet i Marieberg. Anmälan på www.dis-ost.se. Stockholm

Lör-Sön 28-29 okt. 10.00-16.00 Kurshelg. Se Kurser på vår nätplats www.dis-ost.se. Huvudsta

Onsdag 1 november 18.30-21.00 SVAR och Digitala forskarsalen. Mariia Mähler. Huvudsta

Onsdag 8 november 18.30-21.00 Fattigvården genom tiderna. Barbro Nordlöf berättar om vilken 
hjälp våra förfäder kunde få i nödsituationer.

Huvudsta

Torsdag 9 november 14.00-22.00 KvällsForsk. Anmälan på www.dis-ost.se. Huvudsta

Söndag 12 november 10.00-16.00 Kursdag. Se Kurser på vår nätplats www.dis-ost.se. Huvudsta

Onsdag 15 november 18.30-21.00 Bruket av släktnamn. 
Lennart Ryman forskare på Namnarkivet i Uppsala berättar för oss.

Huvudsta

Lördag 18 november 10.00-16.00 Kursdag. Se Kurser på vår nätplats www.dis-ost.se. Huvudsta

Onsdag 22 november 18.30-21.00 Skogsfinnar - Marie Andersen berättar om den skogsfinska migra-
tionen.

Huvudsta

Onsdag 29 november 18.30-21.00 Stockholmsforskning före Rotemansarkivet - vilka källor kan 
hjälpa en att hitta rätt. Bosse Söderlund.

Huvudsta

Torsdag 30 november Studiebesök. Nordiska museet. Anmälan på www.dis-ost.se. Stockholm

Onsdag 6 december 18.30-21.00 Gröna Lund - en resa i tid och rum. Andreas Theve. Huvudsta

Torsdag 14 december 14.00-22.00 KvällsForsk. Anmälan på www.dis-ost.se. Huvudsta



DIS-Play nummer 3 • 2017	 3

Innehåll

Adress: Anderstorpsvägen 16, 1 tr, 171 54 SOLNA 

Parkering
Anderstorpsvägen, Bygatan och Jungfrudansen: 
avgift dygnet runt. Se Solna stads hemsida.

Kollektivtrafik
T-bana (blå linje 11) till Huvudsta Centrum.

Buss 113 som går mellan Blackebergs gård och Solna 
Centrum (t-bana blå linje 11) via Islandstorget (t-bana 
grön linje) och Sundbybergs torg (pendeltåg linje 35 
och t-bana blå linje 10). Hållplats: Huvudsta Centrum.

Manusstopp till nummer 4, 2017 är den 13 oktober 
2017. Manus skickas till: redaktor@dis-ost.se

Nästa nummer av DIS-Play kommer i din brevlåda 
kring den 8 november 2017.

Omslag: Kollage

Vägbeskrivning

Ordförandens spalt

© OpenStreetMaps bidragsgivare
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Kallelse till höstmöte				    7
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Besök på måleriyrkets museum		  9
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Bland missionärer och fredsapostlar 		  13
 - Maria Landin, del 2 av 2

Jag hoppas du haft en skön och avkopplande sommar. 

Kanske har du också kunnat ägna dig en del åt din släkt-
forskning. Sommaren brukar vara en bra period för att 
”åka i fädrens spår”. Det har jag själv provat på flera gånger 
tillsammans med en kusin. Två släktforskare i en bil. 
Ja, ni kan väl tänka er vad de samtalen handlar om. 
Ungefär så här: ”Undras hur det gick för Sophias och Frans 
son Carl Erik i USA? Tänk om vi kunde få fram mer upp-
gifter om vart han tog vägen!”

Som du ser har detta nummer av DIS-Play ett något annor-
lunda utseende. Styrelsen har tillsammans med vår redaktör 
arbetat fram detta med syftet att tidningen skall bli mer 
överskådlig och lättläst. Information om föreningens aktivi-
teter finns nu på sidorna 4-8 följt av reportage och artiklar. 
Vi hoppas du tycker att vi lyckats i vår avsikt.

I DIS-Öst står vi nu inför en intensiv höstsäsong. 
På kursprogrammet har vi tre helt nya kurser. Mer om dem 
på sidan sex. Jag vill slå ett extra slag för våra Windows-kur-
ser. De ger dig bra baskunskaper om användningen av din 
dator, oavsett inom vilket område du tänker använda den.

2017 års släktforskardagar i Halmstad har just klarats av. 
Höstens medlemsmöten startar onsdagen den 13 september 
med rapportering därifrån. Därefter följer många intressan-
ta föredrag, innan säsongen avslutas den 6 december med 
”Gröna Lunds historia”. Se sidan 4-5.

Vill du öva på sådant du lärt dig på våra kurser? Då är 
Kvälls- och HelgForsk utmärkta tillfällen. De ger dig 
dessutom möjlighet att koncentrerat arbeta med din egen 
släktforskning. Se sidan sju.

Återigen, föreningen behöver fler funktionärer, t ex fika-
värdar vid medlemsmöten och kurser.  Kontakta mig på 
ordforande@dis-ost.se om du vill vara med och bidra.

Varmt välkommen till DIS-Östs höstsäsong 2017!

Ingrid Mild
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Medlemsmöten
På begäran av er läsare har vi nedan en fylligare beskrivning av respektive föredrag. I kalendariet på si-
dan två finns föredragen listade inklusive tid och plats. Har du förslag och idéer på studiebesök, föredrag 
eller andra aktiviteter så maila oss på den här adressen: program@dis-ost.se

13 september
Rapport från släktforskardagarna.
Höstens medlemsmöten inleds med 
information från Släktforskardagarna 
i Halmstad den 26-27 augusti. 

Vi får höra om nyheter, utställ-
ningar och berättelser från några 
föredrag under årets mässa. 

20 september
FamilySearch ger dig världen.
FamilySearch är den nätplats som gratis ger dig störst till-
gång till genealogiskt material 
från hela världen. Det finns 
både arkivhandlingar och 
databaser att söka i. Fami-
lySearch har också en engelskspråkig wiki med över 85 
000 artiklar som hjälper dig. Den ger dig kunskaper i din 
forskning om olika platser, länder och annat med släktfors-
karintresse. Detta bara för att nämna några av de saker som 
du hittar på nätplatsen. 

Sven Luthman kommer under sin presentation börja 
med att berätta lite historia om organisationen. Sedan kom-
mer han skrapa på ytan av denna gigantiska nätplats och ge 
dig lite tips och idéer så att du vågar dig vidare själv i den 
guldgruva som denna nätplats är för alla släktforskare.

27 september
Skräp eller fynd. Om oväntade fynd i kyrkoarkiven.
Monica och Thomas Svenske är orgelbyggare och kommer 
att berätta om vad de har hittat i arkiven och hur de använ-
der denna kunskap. Vi kommer att få höra om olika projekt 
som de har hållit på med under snart 30 år. 

Monica och Thomas har med sig en utställning som visar 
text och foton på vad de funnit och hur de har gått tillväga 
med arkivforskningen och hur resultatet blev i varje enskilt 
fall.

Vi kommer även få höra om själva orgelbyggandet med 
tekniska detaljer och hur itusågade orgelpipor ser ut.

4 oktober
Med ångbåt från land till stad.
Lennart Rydberg är ordförande i Stiftelsen Skärgårdsbåten 
och expert på ångbåtsstrafiken runt Stockholm. Med ångbå-
ten blev en effektiv och snabb transport av varor till staden 
möjlig. På sitt medryckande och kunniga sätt kommer han 
till bilder berätta för oss om ångbåtens stora betydelse.

11 oktober
Industrialiseringen i Sverige. 
Under det tidiga 1800-talet startade industrialiseringen i vårt 

land. Anders Lindeberg-Lindvet är intendent på Tekniska 
museet, och han berättar om hur Sverige långsamt om-
vandlades från ett samhälle dominerat av jordbruk till ett 
indutrisamhälle. 

Vi får höra om hemindustrier, om barnarbete och om 
storindustrier. Många småindustrier skapades långt ute 
på landet, de växte och flyttade till större samhällen. Hur 
förändrade industrierna arbetssituationen för vanligt folk? 
Vilka faktorer bidrog till den industriella revolutionen i 
Sverige?

18 oktober
Höstmöte. Hur arrangerar man ett släktmöte?
Det är mycket som man ska tänka på när man arrangerar 
ett släktmöte. Hur stort ska det bli? Vilka ska bjudas in? 
Åldersgräns? Plats? Ekonomi? Genomförande? Vad ska 
resultatet bli? 

Frågorna staplas på hög. Carl-Olof  Sahlin som har 
arrangerat ett par olika släktmöten -en del med över 50 
släktingar- berättar hur man kan lägga upp ett släktmöte. 
Kom och dela med dig av dina erfarenheter!

25 oktober
Sill - ett litet inlägg om inläggningar.
Leifh Stenholm kommer att fokusera på sillens roll i vår 
kulturhistoria. Det är kanske inte så många som vet att 
sillen har haft stor bety-
delse som handelsvara 
och att den har påverkat 
utvecklingen av våra 
kustsamhällen. 

Under vissa perioder 
har den haft så stor betydelse att t.o.m. städer vuxit upp till 
följd av den rika tillgången på sill. I föredraget får vi följa 
sillen och dess betydelse från 800-talet och fram till 1965. 
Leifh Stenholm är länsantikvarie och kulturföretagare och 
har skrivit flera böcker.

1 november
SVAR och Digitala forskarsalen
Mariia Mähler från SVAR kommer till oss och berättar vad 

nätplatsen Digitala forskarsalen erbjuder. 
I den digitala arkivsamlingen kan du som 
släktforskar söka information om perso-
nerna i din släkt. Du kan söka i kyrkböcker, 
fastighetsböcker, kartor, skattelängder, 
militära rullor, bouppteckningar och mycket 
mer. Sammanlagt finns det nästan 100 mil-
joner publika bilder att studera.
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Föreningen DIS-Öst
Anderstorpsvägen 16, 171 54 Solna

DIS-Östs styrelse 2017–2018

Tillförordnad ordförande
Ingrid Mild
Vålbergavägen 167
175 69 Järfälla
ordforande@dis-ost.se 

Kassör
Mats O. Jansson
Månadsvägen 22, lgh 1201
177 42 Järfälla
kassor@dis-ost.se

Sekreterare
Marie Andersen
Sjötorpsbrinken 16
165 65 Hässelby
seketerare@dis-ost.se

Ledamot
Anders Eriksson
Tre Liljor 5, 2tr
133 44 Stockholm

Ledamot
Maria Halmfors
Döbelsgatan 12
113 58 Stockholm
maria.halmfors@dis-ost.se

Ledamot
Per Schultz
Farstavägen 175
123 32 Farsta

Ledamot
Bosse Söderlund
Beckomberga skogsväg 1
168 63 Bromma
bosse.soderlund@dis-ost.se

Suppleant
Börje Olsson
Drevkroken 4	
163 54 Spånga
borje.olsson@dis-ost.se 

Suppleant
Margareta Paulson
Wedtorpsvägen 14 
184 34 Åkersberga
margareta.paulson@dis-ost.se 

Valberedningens 
sammankallande
Carl-Olof  Sahlin
Högomsvägen 38 
183 50  Täby
valberedningen@dis-ost.se 

Föreningen DIS-Öst
Anderstorpsv. 16, 1 tr.
171 54 Solna

Plusgiro 10 24 00-9
Bankgiro 5421-2758
Org. nr 812000-4695
Epost: styrelsen@dis-ost.se
Nätplats: www.dis-ost.se

Om föreningen DIS-Öst
DIS står för ”Datorhjälp i Släktforskningen” och är en 
riksomfattande förening vars medlemmar är intresserade av 
såväl släktforskning som datorer. 

DIS-Öst är en regionförening för Östra Svealand. 
Föreningen startade hösten 1988 och har nu cirka 3000 
medlemmar, främst i Stockholms och Uppsala län.

Vår verksamhet
• Medlemsmöten med föredrag och demonstrationer av
  datorprogram för släktforskning.
• Kursverksamhet kring släktforskningsprogram.
• Helg- och kvällsforskning.
• Studiebesök.
• Försäljning av böcker och CD-skivor.
• Medlemstidningen DIS-Play, fyra nummer per år.

Har du flyttat?
Gå till www.dis.se och välj "Kontakt", sedan "Självservice för 
medlemmar"och "Adressändring" (du får här logga in). 
Här kan du fylla i dina nya uppgifter.

DIS-Play
Medlemstidning för DIS-Öst, regionförening för datorhjälp 
i släktforskningen. Utkommer med fyra nummer per år.
Redaktör och layout: Stefan Ternvald, redaktor@dis-ost.se,   
tel 070-750 64 74

Ansvarig utgivare: Bosse Söderlund, bosse.soderlund@dis-ost.se

Redaktionsgrupp: Stefan Ternvald, Bosse Söderlund, 
Ingrid Mild,  Marie Buhre och Anders Eriksson.
Tryckeri: Åtta.45, Solna.

För insänt material svarar respektive författare. Redaktören 
förbehåller sig rätten att redigera och korta ned materialet. 
Låna gärna text från DIS-Play, men ange i så fall källan. 
Ta också i förekommande fall kontakt med författaren. 

Medlemskap
Medlemskap i DIS			   180 kr/år
Medlemskap i DIS-Öst 2017		  100 kr/år
Summa					     280 kr/år

Vår medlemsavgift administreras av DIS i Linköping. 
Du måste vara medlem i DIS för att vara medlem i region-
föreningen DIS-Öst. Inbetalningskort på den sammanlagda 
avgiften medföljer årets första nummer av Diskulogen. 
Ange namn och adress om du betalar på annat sätt.  
Familjemedlem betalar halv avgift.
Plusgirot för medlemsavgifter är 14033-5.


